

**Ехал граф по Сибири...**

...За Кемчугом Сперанскому и его спутникам представилась нищета, невиданная ими прежде в Сибири (*поездка происходила летом 1819 года. - Ред.*). Искусственное заселение большого Московского тракта не успело еще тогда упрочиться, единственным средством существования жителей были только скудные заработки с извозов: золотопромышленности, давшей жизнь всему новому краю, еще не существовало. Впрочем, под самым Красноярском, от деревни Заледеевой, тянулись непрерывные и богатые селения; здесь были превосходная земля, богатое скотоводство, и производилась обширная торговля со степными народами.

Под Красноярском Сперанский снова был поражен красотой видов: «Енисея не видно, но величавые горы на противоположной стороне указывают его течение, смешаясь с облаками в величественном разнообразии». Верстах в пяти от города его встретили казаки, перед самим городом — купечество и чиновники. Город был, вероятно в ожидании приезда Сперанского, украшен, что, однако ж, довольно дорого стало обывателям. В Красноярске Сперанский на этот раз пробыл только несколько часов и отправился далее, к Енисейску.

В Енисейском уезде, ныне совершенно измененном золотопромышленностью, царствовала патриархальная простота. Даже язык отзывался древностью. На путников выходили смотреть как на чудо. Дорога была гориста, но прекрасно устроена. За две или три станции до Енисейска путникам представился во всем своем величии быстрый, глубокий и спокойный Енисей недалеко от соединения с ним Ангары.

Старинный Енисейск, когда-то средоточие значительной торговли и управления, был почти пуст, беден, ничтожен по наружности. «Вид города, окруженного с одной стороны Енисеем, а с другой болотами, на плоской равнине, невыгоден, — пишет Сперанский. — Рыбы мало; все потребности доставляются в обилии по Енисею. Многие из мещан питаются земледелием, которое здесь еще обильно. Внутренность города состоит из неправильных улиц и ветхих деревянных строений, хотя кирпич весьма дешев. Все доказывает, что это был некогда довольно промышленный город. Енисей величествен, но судоходство по нему не приносит городу пользы; ибо суда проходят мимо и разгружаются, миновав селение Усть-Кетское, на реке Кети, по коей нет судоходства...»

Дел в Енисейске почти не было. Сперанский с удовольствием отметил в своем дневнике как об этом обстоятельстве, так и о знакомстве с енисейскими старожилами, и особенно с семейством братьев Черепановых, сильным и богатым, «с отличными, но здесь нередкими нравами». Дружески распрощавшись «с добрыми людьми», он выехал из Енисейска и на следующий день, поздно вечером, был в Красноярске. На другой день, при обозрении этого города, он заметил «шемякин суд уездного судьи», внешнюю чистоту города и беспорядки, и притеснения в делах. Но он спешил в Иркутскую губернию. Его призывали туда дела...

Из кн. Всеволода ВАГИНА  
«Исторические сведения  
о деятельности графа  
М. М. Сперанского в Сибири  
с 1819 по 1822 год.»  
(СПб., 1872)

**Редактор полосы  
Владимир ЧАГИН**



Кр. кема.  
29.07.95